



让流动的“花朵”拥有“活力未来”

——流动儿童早教公益服务的探索

本报记者 顾磊

亲子阅读室内，家长带着孩子席地围坐成半圆，志愿者“妈妈老师”坐在中间，打开绘本轻声读起了“100只狼和1只小猪”的故事，孩子们不时发出欢笑声，两个活泼爱动的娃，自己打开书架上的绘本，快乐地翻书，唧唧呀呀地唱着歌。4月6日上午，记者来到公益组织上海闵行区活力社区服务中心（简称“活力未来”）的“集体绘本阅读”活动现场，看到了这一幕。

“活力未来”的金盞活动中心位于北京市朝阳区金盞乡西大队村，在一座居民楼的一层，有多个活动室和一个院子。社区流动人口密集，商铺林立。近期由于流感等因素，来中心参加活动的家长与孩子略少，但周一到周五，这里可一点都不冷清。在这片社区，活动中心是孩子们的乐园，不仅有集体亲子课，还有集体绘本阅读、集体亲子游戏、集体手指操、集体音乐律动等活动。每天下午，都有不少家长带着孩子来这里自由玩耍。

第七次人口普查数据显示，2020年，我国流动人口规模达到3.76亿人，流动人口子女规模约1.3亿人，其中流动儿童规模为7109万人。流动儿童中，尤其是0-3岁儿童的早教问题，是当前较易引起关注的社会问题。

历经多年探索，“活力未来”的公益项目“活力未来亲子园”为流动、留守儿童早教问题的解决提供了方案；开展亲子共同参与的课程及各项活动，影响家长，惠及儿童，为流动和留守儿童创造有爱、接纳的早期发展环境。近年来，通过与各地伙伴的携手，项目已覆盖全国多个省市，帮助更多孩子拥有充满活力的未来。

建立受助家庭的早教支持体系

在一场社区举办的公共活动上，主持人邀请居民上台自我介绍。一个小男孩走上台，落落大方地说：“大家好！我叫浩浩，3岁半……”台下，邻居有点“懵圈”地问浩浩妈妈：“这真是你家的孩子？”浩浩这个孩子，平时给邻居的印象是内向孤僻、沉默寡言，没有小伙伴，如今的表现，像是换了一个人。

改变浩浩的，正是“活力未来亲子园”项目。区别于常见的商业早教中心，该项目扎根社区，提供普惠型儿童早期发展服务。浩浩所在的北京市朝阳区东坝地区，有一个活力未来开设的活动中心（现已搬迁），其自由活动空间和亲子活动是完全免费的，里面的玩具和绘本都可以免费使用和借阅。

活动中心是“活力未来”在



活力未来金盞中心的亲子阅读活动上，“妈妈志愿者”正为孩子们读绘本。本报记者 顾磊 摄

社区开展业务的重要平台，它由实体空间和专业服务组合而成，中心搭载着机构的项目，“活力未来亲子园”是重要项目之一，服务的主要对象是0-3岁流动儿童和家长。

参加中心活动之初，浩浩有点腼腆和拘谨，他只在音乐中跟着跳舞，对于其他活动，他都保持沉默。次数多了后，浩浩慢慢地有了变化，他参加的活动越来越多，在社区里也有了小伙伴，连带着浩浩妈妈与邻里关系也变好了。

在“活力未来亲子园”项目的帮助下，越来越多的流动儿童享受到优质的早教服务，他们在语言能力、运动能力、集体融入、沟通表达等方面均有了显著提升。

第三方评估报告显示，“活力未来亲子园”项目不仅直接提供儿童早期亲子教育服务，还建立起受助家庭的早教支持体系，对儿童形成持续且长期的影响干预。

旌旌旗旗是一对早产双胞胎姐妹，语言发展能力比同龄足月的孩子落后。两岁7个月大的大宝只会“咿呀啊啊”，小宝吐字不太清晰。参加项目活动后，双胞胎姐妹的妈妈表示：“现在通过和孩子一起读绘本，她们爱说话了，词汇量增加了，我也变得比以前更有耐心，自己也成长了不少。”

为家长赋能的公益项目

0-3岁幼儿的早期发展，离不开家长的呵护和陪伴。业内调研发现，流动儿童看护人往往缺乏足够的儿童营养健康、身心发展等知识，且教育资源匮乏，购

买力较弱。“活力未来亲子园”项目通过为家长提供支持，进而惠及更多孩子。较为独特的是，在项目中，家长既是受益者，又是公益服务的人力资源来源。

在“活力未来”北京金盞中心参加活动和上亲子课的刘定琴，曾经困惑于如何更好地教育孩子。女儿秋秋想要什么，刘定琴就给她买什么，很少考虑到孩子精神层面的需要。成为“活力未来亲子园”项目亲子班的学员一段时间后，她恍然大悟：“孩子可能要的不是这些（物质），是陪伴和了解。”

和刘定琴类似，不少妈妈在上亲子课和参加公益活动的过程中，亲子关系得到提升。不少人进而成为志愿者，担任“妈妈老师”，服务更多社区里的孩子。

李海燕是两个孩子的妈妈，也曾是“活力未来亲子园”服务的受益妈妈和志愿者。她在2013年成为了机构的全职工作者，如今已是“活力未来”合作推广负责人。她说：“公益从业的10年，肯定不会增加我生命的长度，但它一定增加了我生命的厚度。”

公益项目为家长赋能，甚至改变了不少人的人生轨迹。江兰曾是受益妈妈，在中心参加各类活动的过程中，她真正了解到何为真正的亲子教育，进而产生了从事幼教事业的念头。如今，她在老家河北保定的一家国际早教机构担任教育主管，运用所学的专业亲子教育技能和理论，为家乡的孩子营造更好的成长环境。

迈向规模化

在机构发展的过程中，“服务更

多流动儿童”一直是“活力未来”努力的方向。然而，机构与项目的运营成本、筹资能力与团队发展水平等因素制约着业务规模的扩大。李海燕回忆：“2016年的时候，我们觉得服务1万人是一件很遥远的事。”

2019年，“活力未来”加入了由南都公益基金会等多家机构共建的好公益平台，品牌项目“活力未来亲子园”也成为平台上的优质公益产品，通过多种渠道和方式，帮助全国多地公益伙伴承接“活力未来亲子园”项目，有效扩大了服务规模。在这个过程中，“活力未来”也为合作伙伴机构提供运营、专业技术、人才培养、监测评估等方面的支持。

广西南宁同心源社会工作服务中心开展项目至今，在南宁市建立了6个亲子园，服务数百名儿童及家长。云南省曲靖市麒麟初心社会工作服务中心是“活力未来亲子园”项目的合作伙伴，该中心负责人郑红琴曾在公益机构工作，后来选择返乡公益创业，她得到了“活力未来”的多方面支持。“乡村是‘土壤’，‘活力未来亲子园’项目是‘雨露阳光’，在活力未来的陪伴下，机构明晰了发展方向，也得到了发展。”

截至目前，“活力未来”累计与116个机构合作，在全国20个省（市）的158个项目点开展服务，近8万名儿童和家长受益，培养了920名亲子活动带领人。李海燕透露，机构将探索通过轻量化、标准化的推广方式，吸引更多合作伙伴开展儿童早教公益服务，让更多孩子的成长得到呵护。



“慈善园·光明行”大型义诊活动在津举行

本报讯(记者 舒迪)“慈善园·光明行”大型义诊活动暨2023年内障复明工程启动会4月7日在天津市长虹慈善园举行。

活动现场，来自天津大学爱尔眼科医院的专家及医护人员为群众免费进行眼健康检查，对符合“慈善光明行”项目援助条件的眼病患者按照项目方案给予援助。天津大学津南医院和天津大学新城医院的专家也在活动现场对常见病及春夏保健常识进行医疗咨询及知识普及。

据了解，由天津市慈善协会和天津大学爱尔眼科医院共同开展的“慈善光明行”白内障复明援助工程，今年在资助对象、援助病种、援助地区、援助金额等方面均有扩展。援助对象从困难家庭的中老

年人，扩展至青少年儿童和中青年；援助的病种从白内障延伸至糖尿病视网膜病变、儿童先天性眼病、儿童发育性眼病等；援助的地区实现天津市全市范围覆盖；援助资金由湖南爱眼公益基金会向天津市慈善协会捐赠500万元项目援助款。

天津市慈善协会相关负责人介绍，“慈善光明行”白内障复明工程自2012年4月启动至今，已连续开展11个年头。多年来，该项目组织专业的医护人员深入区、街道、乡镇、社区、村落进行筛查，同时组织眼科专家团队进行手术，为患者定制个性化手术方案，帮助老年患者恢复年轻态好视力，共为万余名患者成功实施手术，援助资金总额近3000万元。

15年捐建“梦想中心”超5000间

本报讯(记者 赵莹莹)4月8日在京举行的上海真爱梦想公益基金会(简称“真爱梦想”)2022年报发布会透露,2022年,该基金会在政府部门、爱心企业和捐赠人的支持下,全年总收入2.96亿元,累计互联网募捐人次达3884万人次。

据介绍,2022年,真爱梦想新建613间“智能化梦想中心7.0”,全年服务上万名乡村教师,运营期内学校开课率83%,再创历史新高。15年来,真爱梦想累计捐赠建设学校“梦想中心”超5000间,项目惠及受益师生超600万人。

上海真爱梦想公益基金会创始人、理事长潘江雪表示,真爱梦想与数千名志愿者与全国7万名“梦想”老师和校

长们一起,用丰富的教育内容和愉快的学习方式,持续不断地用“浸润着爱、看见未来”的教育陪伴孩子自信、从容、有尊严地成长。该基金会秘书长宿彦慧表示:“在深耕‘梦想中心’产品的基础上,我们积极推进战略项目,探索社会问题的创新解决之道。”

真爱梦想还发布了基金会行业首份ESG(环境、社会与治理)报告,报告突出了教育公益基金会的特点,例如与相关方沟通的独特方式与渠道、对环境可持续发展的探索、积极履行参与基层社会治理的责任等。真爱梦想副理事长吴冲表示,将进一步梳理可持续战略,搭建更加专业的团队,提高信息披露的效率。



给小鸟安个“家”

4月6日,江苏连云港市猴嘴街道振云社区幼儿园,政协委员、老师和小朋友将自己制作的鸟巢悬挂在树上,供小鸟栖息。当日,连云港市连云区政协委员、猴嘴街道政协工委主任马源带领“有事好商量”协商议事会成员来到幼儿园开展“保护生态 爱护鸟类”公益主题活动,小朋友们在指导下利用废旧的纸盒等物品制作鸟巢,给鸟儿一个温暖的窝。

朱先明 孙娴 摄



“妈妈志愿者”呵护乡村娃

近年来,陕西省山阳县农村和社区发展促进会积极动员当地乡村女性在社区工厂就业增收,为解决大家的后顾之忧,在公益机构的资助和支持下,当地妇女们组成志愿者队伍,轮流照料和陪伴儿童,以互助的方式解决因上班孩子无人照看的后顾之忧。图为一名“妈妈志愿者”正在陪孩子玩耍。 本报记者 顾磊 摄



北京:助推社会企业产业化、高质量发展

本报记者 顾磊

截至目前,北京市市级认证社会企业数量达到119家。4月7日,由北京社会企业发展促进会、深圳市社创星社会企业发展促进中心等联合主办的2023社会企业(北京)峰会透露了这一数据。活动现场,主办方举行了2022年度北京市认证社会企业授牌仪式,共有42家社会企业获得认证。

社会企业是指以有效追求社会效益为根本目标,持续用商业手段提供产品或服务,解决社会问题、创新公共服务供给,并取得可衡量的社会效益的企业或社会组织。依据《北京市社会企业认证办法(试行)》,认证社会企业需依据使命任务、注册信息、信用状况、经营管理、社会参与、社会效益、可持续发展能力、创新性、行业影响9个方面的基本标准予以考核。

据北京市经济社会发展研究院城市治理研究所所长于晓静的观察,北京过半的社会企业经营状况向好,53.6%的社会企业收支平衡有盈余;社会企业的受益对象以大众为主;此外这些社会企业是立足北京服务全国。她认为,通过对经

营数据分析,如按中国公益慈善项目交流展示会上社会企业相关认定中“经营性收入占整体收入一半以上”的要求,将北京市社会服务机构、农民专业合作社也纳入考察,那么,北京市的社会企业整体规模可能达数千家。

另一份调研通过抽样调查的方式,呈现出北京社会企业的整体态势与面临的问题与挑战。

今年初,北京社会企业发展促进会等机构联合对2019年认证通过的北京市10家社会企业进行调研评估。结果显示,截至2022年,在文化教育、社区发展领域分布较为集中的这10家社会企业合计计划造收入约6892.8万元。然而,2022年北京社会企业由于受到疫情影响,无法开展相关业务,许多企业未实现利润增长。

但值得注意的是,也有部分企业在复杂背景下营业收入实现稳定增长,例如,助力于促进残疾人就业的集善乐业(北京)信息技术服务有限公司在2022年获得900万元的收入并扭亏为盈。

调研团队将参与此次评估的

10家北京市社会企业数据汇总后发现,从服务社会领域来看,这些社会企业均开展了推动行业、社区服务、构建行业标准等行业推动性活动,并让客户享受普惠优质的服务。此外,社会企业均具有适合自身发展的商业模式。

从社会效益来看,10家北京社会企业服务了北京市辖区内的2900家企业及全市80多个社区,共服务超过501万人次。社区发展领域是社会企业服务人次最多的领域,10家企业中,有4家企业共服务481.8万人次,直接受益人数约4万人次,并提供了多个就业岗位。这些社会企业帮助多个地区提供留守儿童、环境教育等方面的服务,此外还提供各类“智慧+”服务。

调研显示,宏观政策良好是北京社会企业发展的特点。2018年北京社会企业发展促进会发布了《北京市社会企业认证办法(试行)》,虽是政策性文件,但对北京市社会企业发展起到重要推动作用,认证的9项标准框定了北京地区社会企业的实质性内容。2022

年北京市社会工作领导组审议通过《关于促进社会企业发展的意见》,鼓励、支持社会企业健康发展。此外,2022年还出台了《关于促进北京市应急管理领域社会企业发展的指导意见》,北京市委社会工委副书记、市民政局副局长许伟也表示,未来要把首都社会企业培育发展工作提高到新的水平。

北京社会企业发展促进会执行会长周步科认为,相关政策的出台为北京社会企业的持续性发展奠定了良好的基础,将助推社会企业产业化、高质量发展。

调研发现,当前北京社会企业发展也存在一些问题。周步科介绍,问题集中在5个方面:使命定位不明确,部分社会企业尽管有明确的社会使命,但并没有提出相关的、具体如何履行的使命任务;企业受疫情影响,营业收入下降;盈利模式较为单一,部分社会企业营业收入出现持续下降的现象;团队建设有待提高;品牌传播力有待提升。

针对这些问题,调研评估团队提出了一系列建议,例如,通过建立吸引创新人才的企业文化和优化薪酬系统等措施,吸纳与企业社会目标、发展路径相契合的优秀人才,并积极拓宽业务范围,吸纳更多客户群体等。

调研评估团队强调,社会企业应明确使命,以可持续创新解决社会问题为核心目标,以人民满意为中心需求,优化社会企业发展战略,真正实现社会企业产业化、高质量发展。



湖南启动金融助残服务工作

本报讯 湖南省残联与中国农业银行湖南省分行近日印发《关于开展金融助残服务的通知》,并在永州东安县召开了湖南省(湖南片区)金融助残工作部署会,标志着湖南“e推客”模式金融助残服务工作全面启动。

金融助残服务项目将采取“残联推荐、农行办贷、残疾人受益”的服务模式,为全省县域农村地区有劳动意愿和贷款需求的残疾人、残疾人家庭成员及助残致富带头人提供优先贷款支持和线上线下综合金融服务,帮助残疾人劳动就业增收。

根据文件要求和会议安排,湖南省残联系统将协同配合各级农行,发挥基层残联广泛联系残疾人的组织优势,及时掌握残疾人及其家庭在生产经营过程中存在的金融需求,广泛宣传动员,帮助有需求的残疾人及其家庭在知情自愿的

基础上,借助农业银行场景平台提供的便捷推荐服务,有效帮助残疾人及其家庭解决资金方面的“急难愁盼”。

湖南省农行系统将借助“e推客”系统,针对残疾人的现实困难,聚焦残疾人、残疾人家庭成员及助残成效明显的致富带头人等群体,农业银行客户经理主动上门为农村地区有贷款需求的残疾人及其家庭开展实地调查和信息建档,应用多维大数据进行信息校验,对符合条件的客户开通绿色通道,适用优惠利率和扶持政策,综合应用多种信贷产品灵活满足残疾人客户的信贷需求,实现残疾人足不出户就能享受优质金融服务,帮助残疾人提高适应市场经济的能力和信心,通过勤奋劳动,实现增收致富,并会同残联等部门探索更广泛合作,为残疾人发展生产、勤劳致富提供更多支持。

(文立平)